



## 让医疗脉搏与“新经开”心跳同步

《齐鲁晚报》·齐鲁壹点对话北大医疗淄博医院院长曲勇



2021年清明前后的淄博，草长莺飞，万物苏长。

位于淄博市经开区西山五街2号的北大医疗淄博医院，同样一派欣欣向荣。

作为淄博经开区唯一一所集医疗、教学、科研、预防保健、康复、健康体检、急救于一体的三级综合性医院，这家走过70多年风雨的“老牌劲旅”的脉搏在过去的一年，与淄博“新经开”心跳同步而动。

如果说，去年年初的突发公共卫生事件见证其基因中拼搏与刚强，那么，日常诊疗护佑百姓健康的这家医院则为护佑百姓健康持续注入惠民的“新生力量”：去年2月，医院正式获批齐鲁医药学院附属医院；9月，通过国家级“爱婴医院”复审；10月，通过山东省“卒中防治中心”认证；11月，荣获全国进一步改善医疗服务行动计划擂台赛“最具价值案例奖”；12月，创建成为山东省“癌症规范化诊疗病房”，并通过省级胸痛中心认证，获得山东省健康委员会授予“优质服务单位”称号。

对于北大医疗淄博医院院长曲勇看来，上述一系列荣誉充满着淄博市经济开发区北大医疗、山东铝业有限公司、淄博市经济开发区领导的关心和帮助，也凝聚着医院员工的付出，更承载着民众的信赖和希望。

“未来，我们医院将更为珍重品牌，更加砥砺前行，不忘初心、回报热土，让医疗脉搏与经开区、与淄博、与国家心跳同步，让惠民温暖直抵百姓心坎。”曲勇院长告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。

### 胸痛中心在行动： 全院动员，全员参与

这是一场战斗，正在北大医疗淄博医院全面打响。

“这件事，我们全院动员，全员参与。”院长曲勇表示。

曲院长所言的“这件事”是北大医疗淄博医院关于中国胸痛中心的认证工作。

据介绍，该院为提高医护人员对胸痛中心建设和认证的认识，提升对胸痛患者的急救水平，全院各科室医护人员积极开展胸痛中心知识及心肺复苏技能培训，确保人人知晓、人人过关。

3月12日，药剂科邀请急诊科医护人员为全科工作人员讲解心肺复苏急救技能；同日，住院处邀请急诊科予以指导，急诊科医护人员对住院处进行培训；两天后，消化内科在行动；15日，检验科全体员工及部分实习生进行心肺复苏培训；17日，后勤保障部

全员参与；17日，急诊科对急诊胸痛入院患者接诊流程进行查缺补漏，优化流程；同日，门诊服务中心、安保科、健康体检中心全部参与；22日，病理科、急诊科、肿瘤科等全员演练……

“全员培训、演练的开展，是为了让医护人员更好地了解和掌握胸痛中心的处理流程及心肺复苏的救治知识，为提高对急性胸痛患者的救治水平，奠定了坚实基础。”曲勇说。

对于这样的一幕，所有熟悉这家医院的人均不陌生。

毕竟，去年12月，作为淄博市经济开发区内唯一一家三级综合医院，北大医疗淄博医院通过了山东省胸痛中心认证。

继上述认证之后，为让胸痛中心建设再上新台阶，并为更多胸痛患者谋福利，不断前行的北大医疗淄博医院向中国胸痛中心认证发起冲刺。

### 数字与案例

公开资料显示：始建于1949年、前身为山东铝业公司医院的北大医疗淄博医院是淄博市经济开发区一所集医疗、教学、科研、预防保健、康复、急救、健康体检于一体的三级综合医院、国家爱婴医院，也是齐鲁医药学院非直属附属医院。目前，其拥有职工700余人，高级专业技术人员117名，设临床、医技科室39个、1个社区卫生服务中心、2个社区卫生服务站……

步入医院的大门，一眼就能看到急诊中心上方“卒中”与“胸痛”的字样，十分显眼。

据相关资料显示，胸痛和卒中都属于危害健康的急性疾病，胸痛主要包括急性心肌梗死、急性肺栓塞、急性主动脉夹层等疾病，这些疾病共同的特点是引起剧烈胸痛，死亡率较高；而卒中主要涵盖出血性脑血管病和缺血性脑血管病，这些疾病起病急，如果不能及时治疗，有较大可能导致残疾甚至死亡。

“一个医院在区域里面，很重要的一环就

是急诊急救。”院长曲勇说，为了能接稳、接好急诊急救这个重量级的“盘子”，北大医疗淄博医院做出了许多努力。

在急诊中特设胸痛中心和卒中中心两个特殊诊室，患者有绿色通道，可以快速得到就诊治疗，减少死亡发生。

2020年10月，北大医疗淄博医院通过山东省“卒中防治中心”认证；12月，创建成为山东省“癌症规范化诊疗病房”，并通过省级胸痛中心认证……

一项一项优异的成绩无一不彰显着北大医疗淄博医院的标准与实力。

“如果急诊急救这块做不好，在整个医疗服务中就如同一个硬性短板。”曲勇说，这是他们给民众提供诊疗服务重要基础之一，医院必须投入重视并将其做好。

### 暖医之路，润民心

“重视并做好”是北大医疗淄博医院一贯的态度。

(下转第二版)

## 精准介入诊疗新征程 医院开启冠心病

近日，北大医疗淄博医院心血管内科顺利开展了首例冠状动脉血流储备分数(FFR)压力微导管技术。这一技术开启了医院冠心病精准介入诊疗新征程。

张店区60岁的杜先生是医院此项新技术的首位受益者。近日，他因反复胸痛来北大医疗淄博医院心内科就诊。医生结合患者病史及辅助检查结果，为其行造影检查，显示冠状动脉的前降支(LAD)近中段狭窄，属于临界病变，需要更精准的测量手段评估是否植入支架。心内科介入团队经过认真讨论后一致认为患者有行FFR压力微导管检查的指征。

征得患者及家属同意后，心内科介入团队相互配合，顺利为患者实施FFR压力微导管术。术中，患者配合良好，通过精准的数据测量，认定有冠脉支架植入指征，在前降支病变处放入支架植入。术后再次进行FFR测量，提示手术成功。

冠状动脉血流储备分数(FFR)微导管技术是从狭窄处通过的血流量来判断，对冠状动脉血流的功能学和生理学评估高，精准度高。尤其是对于冠脉狭窄是否需要植入支架，具有重要的指导价值。

赵志楠

## 北大医疗淄博医院组织党史学习教育专题报告会



4月23日，北大医疗淄博医院组织党史学习教育专题报告会。特邀中铝党校(大学)、中国有色人才中心特聘教育培训专家、中央企业名师刘成海授课。医院领导班子成员、各级干部、全体党员、团员发展对象、入党积极分子、团员青年代表200余人参加会议。

刘教授以《百年大党风华》为题，从一个主题：创造了中国特色社会主义；二场革命：社会革命、自我革命；三次飞跃：站起来、富起来、强起来；四件大事：救国、兴国、富国、强国，深入浅出地讲述了党的百年奋斗光辉历程和历史贡献。他重点讲述了从

中国共产党诞生，到新中国建立的28年艰苦卓绝的救国之路。刘教授理论知识渊博、视角独特，用生动有趣地解读、感人至深的典型历史故事，让党史讲座变得意趣盎然，为大家带来了一场精神盛宴。

党委书记郭宗新指出，此次报告会医院党史学习教育系列活动之一，刘教授所讲的内容也是提纲挈领，真正要想学懂、弄通党史，还需

大家根据刘教授的授课内容，结合党史资料进一步深入学习、了解。郭书记重申了习近平总书记在党史学习教育动员大会上提出的党史学习教育“四个目标”。一是学史明理。明白中国共产党“打江山”之不易，明白没有“中国共产

党就没有新中国，是中国共产

党带领中国人民站起来、富起来、富起来。二是学史增信。我们要坚信中国共产党领导，坚定共产主义信仰和中国特色社会主义信念，进一步增强“四个自信”。三是学史崇德。践行社会主义核心价值观，明大德守公德严私德，严守纪律规矩，把党的优良作风和宝贵经验融入本职工作，始终坚守初心、担当作为，勇于作为，以昂扬的姿态完成工作任务，以优异成绩迎接建党一百周年。

赵志楠